

## Avsnitt 19

1) Vi vil løse ligningen  $x^3 - 2x^2 - 3x = 0$  i  $\mathbb{Z}_{12}$ .

Vi faktorisere:

$$x(x^2 - 2x - 3) = x(x-3)(x+1) \equiv (x-0)(x-3)(x-11) \pmod{12} \quad \text{ok}$$

Si løsningene er  $12\mathbb{Z}$ ,  $3+12\mathbb{Z}$  og  $11+12\mathbb{Z}$ , i tillegg til  $5+12\mathbb{Z}$ ,  $8+12\mathbb{Z}$  og  $9+12\mathbb{Z}$ .  $(5-3)(5-11)$ ,  $(8-0)(8-11)$ ,  $(9-3)(9-11)$ .

2) Vi vil løse  $3x=2$  i  $\mathbb{Z}_7$  og i  $\mathbb{Z}_{23}$ . I  $\mathbb{Z}_7$

ser vi  $x=3+7\mathbb{Z}$  er løsninger, og i  $\mathbb{Z}_{23}$  har vi

$$x=16+23\mathbb{Z}. \quad \text{ok}$$

11) Vi lar  $R$  være en kommutativ ring med karakteristikk  $n$ .  
Da  $R$  er kommutativ holder binomialteorem:

$$\begin{aligned} (a+b)^4 &= \sum_{n=0}^4 \binom{4}{n} a^n b^{4-n} = a^4 + 4ab^3 + 6a^2b^2 + 4a^3b + b^4 \\ &= a^4 + 2a^2b^2 + b^4 = (a^2 + b^2)^2. \end{aligned}$$

(Her lar vi  $n \cdot x = \underbrace{x+x+\dots+x}_{n \text{ ganger}}.$ ) ok

23) Vi lar  $R$  være en divisjonsring og vil finne elementer som oppfyller  $a^2=a$ . Dersom  $a \neq 0$  har vi  $a^{-1}$  s.a.  $a^{-1}a^2 = a^{-1}a \Rightarrow a=1$ . Videre, om  $a=0$  har vi  $a^2=a$ , si de eneste to mulighetene er  $a=0$  og  $a=1$  (multiplikativ og additiv identitet.) ok  $\square$

26) La  $R$  være en ring som inneholder minst to elementer. Antak for hver  $a \neq 0$   $\exists! b \in R$  s.a.  $aba = a$ .

(a) Vi vil vise at  $R$  ikke har noen nulldivisorer. La  $a \neq 0$  og anta  $ax = 0$ . La  $b$  være unit s.a.  $aba = a$ . Her de

$$\begin{aligned} b+x &= k \\ a(b+x) &= ak \\ ab+ax &= ak \\ ab &= ak \\ aba &= aka \\ a &= aka, \end{aligned}$$

men da må  $k=b$ , da denne var unit i  $R$  har  $aba = a$ . Følgelig er  $b+x=b$ , og  $x=0$ . Altså har vi ingen nulldivisorer i  $R$ . De

(b) Av (a) og teorem 19.5 holder forknøpningsskemaet. Da har vi

$$aba = a \implies abab = ab \implies bab = b.$$

(c) Vi nominer  $ab$  til enhet. Ser at

$$\begin{aligned} xab = y &\implies xaba = ya \implies xa = ya \\ \implies x &= y. \end{aligned}$$

Tilsvarende er  $ab$  venstreenhet.

$$\begin{aligned} abx = y &\implies babx = by \implies bx = by \\ \implies x &= y, \quad \text{ved (b)}. \end{aligned}$$

De

Følgedig er  $ab=1$  for  $a \neq 0$  og  $b$  s.a.  
 $aba = a$ .

(d) La  $x \neq 0$ . Nominer  $y \in R$  s.a.  $xyx = x$   
som invers. Ved forkortningsloven og (c) får  
vi  $yx=1$  og  $xy=1$ . Følgedig er  $R$   
en delvisningsring. de

□

29) La  $D$  være et integritetsområde. En mulighed  
er at  $D$  har karakteristikk  $0$ , ta f.eks.  $\mathbb{Z}$ .  
Anta så at karakteristikk er  $k > 0$ , og  $k = m \cdot n$ ,  
der  $m, n > 1$ . Her da at

$$(mn \cdot 1) = (m \cdot 1)(n \cdot 1) \stackrel{?}{=} \underbrace{([m+n-1] \cdot 1)}_a \cdot \underbrace{1}_b = 0.$$

Er  $m \cdot n = m+n-1$

Men da vi er i et integritetsområde vil dette  
implisere  $ab=0$ , og følgedig må  $a$  eller  
 $b$  være  $0$ , som åpenbart er galt. Altså  
må karakteristikk  $k=p$ , primtall  $p$ . □

30) Vi lar  $R$  være en ring med karakteristikk  $k$ ,  
og definer  $S = R \times \mathbb{Z}$  om  $k=0$  og  $S = R \times \mathbb{Z}_n$   
om  $k=n$ . La addisjon være definert komponentvis  
som vanlig, og definer multiplikasjon ved

$$(r_1, n_1)(r_2, n_2) = (r_1 r_2 + n_1 \circ r_2 + n_2 \circ r_1, n_1 n_2)$$

hvor her tolkes som i seksjon 18.

(a) Vi vil vise at  $S$  er en ring.

(R<sub>1</sub>) Da  $R$  og  $\mathbb{Z}$  ( $\mathbb{Z}_n$ ) er abelske grupper under addition, er  $R \times \mathbb{Z}$  ( $R \times \mathbb{Z}_n$ ) også abelske grupper under koordinatvis addition.

(R<sub>2</sub>) La  $a = (r_1, n_1)$ ,  $b = (r_2, n_2)$  og  $c = (r_3, n_3)$ .  
Da har vi

$$\begin{aligned} a(bc) &= (r_1, n_1) (r_2 r_3 + n_2 \circ r_3 + n_3 \circ r_2, n_2 n_3) \\ &= (r_1, (r_2 r_3 + n_2 \circ r_3 + n_3 \circ r_2) + n_1 \circ (r_2 r_3 + n_2 \circ r_3 + n_3 \circ r_2) + (n_2 n_3) (r_1), n_1 n_2 n_3) \\ &= (r_1 r_2 r_3 + r_1 \circ (n_2 n_3) + r_2 \circ (n_1 n_3) + r_3 \circ (n_1 n_2) + n_1 (r_2 r_3) + n_2 (r_1 r_3) + n_3 (r_1 r_2), n_1 n_2 n_3) \\ &= \left( (r_1 r_2 + n_1 \circ r_2 + n_2 \circ r_1) r_3 + n_3 (r_1 r_2 + n_1 \circ r_2 + n_2 \circ r_1) + (n_1 n_2) \circ r_3 \right) \\ &= (r_1 r_2 + n_1 \circ r_2 + n_2 \circ r_1, n_1 n_2) (r_3, n_3) \\ &= (ab)(c), \end{aligned}$$

Si multiplikation er associativ.

(R<sub>3</sub>) La  $a, b, c$  være som i (R<sub>2</sub>). Her da

$$\begin{aligned} a(b+c) &= (r_1, n_1) (r_2 + r_3, n_2 + n_3) \\ &= (r_1 (r_2 + r_3) + n_1 (r_2 + r_3) + (n_2 + n_3) \circ r_1, n_1 (n_2 + n_3)) \\ &= (r_1 r_2 + n_1 r_2 + n_2 r_1 + r_1 r_3 + n_1 r_3 + n_3 r_1, n_1 n_2 + n_1 n_3) \\ &= (r_1 r_2 + n_1 r_2 + n_2 r_1, n_1 n_2) + (r_1 r_3 + n_1 r_3 + n_3 r_1, n_1 n_3) \end{aligned}$$

$$= ab + ac.$$

Tilsvarende følger  $(a+b)c = ac + bc$ , men dette bekræftes ved at prøve på nogle tal.

Følgelig er  $S$  en ring.

(b) Vi lar  $0$  betegne additiv identitet i  $R$ . Vi ser da at  $(0, 1) = 1_S$ . La  $a = (r, n)$ . Vi får da

$$a \cdot 1_S = (r, n)(0, 1) = (r \cdot 0 + n \cdot 0 + 1 \cdot r, n \cdot 1) = (r, n) = a$$

$$1_S \cdot a = (0, 1)(r, n) = (0 \cdot r + 1 \cdot r + n \cdot 0, 1 \cdot n) = (r, n) = a$$

(c) Dersom  $R$  har karakteristikk  $0$ , dvs.  $n \cdot x \neq 0$  om  $n \neq 0$  ser vi dette vil holde for  $S = R \times \mathbb{Z}$ , spesielt da  $\mathbb{Z}$  har karakteristikk  $0$  og i  $\mathbb{Z}$ -koordinat er operasjon dekket som i  $\mathbb{Z}$ .

La derfor karakteristikk til  $R$  være  $n$ .

Dette betyr  $n \cdot r = 0$ ,  $\forall r \in R$ . La  $a \in R \times \mathbb{Z}$ .

$a = (r, k)$ . Har da:

$$n \cdot a = \underbrace{(r, k) + (r, k) + \dots + (r, k)}_{n \text{ ganger}} = r \cdot (0, 1).$$

$$= (r + r + \dots + r, nk) = (n \cdot r, nk)$$

$$= (0, nk) = (0, 0),$$

også  $char \mathbb{Z}_n = n$

da  $nk \equiv 0 \pmod{n}$ ,  $\forall k \in \mathbb{Z}_n$ . Følgelig har vi at karakteristikk til  $S$  er like karakteristikk til  $R$ .

merk:

$$n \cdot a = 0 \quad \forall a \in S$$

$$\Downarrow$$

$$n \cdot 1_S = 0$$

Note  $a$   
se på  
 $r \cdot (0, 1)$ .

Bevis:  $\forall$ : oppløst.

$$\hat{=} n \cdot a = (a + \dots + a)$$

$$= (1 \cdot a + \dots + 1 \cdot a)$$

$$= (1 + \dots + 1) \cdot a$$

$$= (n \cdot 1) \cdot a$$

$$n \cdot 1 = 0 \Rightarrow n \cdot a = 0 \quad \forall a \in S$$

da

(d) Vi definerer  $\phi: \mathbb{R} \rightarrow S$  ved  $\phi(r) = (r, 0)$ . Vil vise at dette er en isomorfi til en underring af  $S$ .

Vi viser først at  $\phi$  er en homomorfi og viser:

$$\phi(r+s) = (r+s, 0+0) = (r, 0) + (s, 0) = \phi(r) + \phi(s).$$

$$\phi(rs) = (rs, 0) = (r, 0)(s, 0) = \phi(r)\phi(s).$$

$$\phi(1) = \phi(1) = (1, 0),$$

Se vi i (b) ville have enhed i  $S$ . *Nic!  $(0, 1) = 1_S$   
men her  $\phi \neq \mathbb{R}$   
der  $1_{\text{im } \phi} = (1, 0)$*

Vi definerer  $U = \{(a, b) \in \mathbb{R} \times \mathbb{Z}_{11} \mid b \neq 0\}$ . Vi ser

at  $\phi$  er bijektiv  $\phi: \mathbb{R} \rightarrow U$  isomorf,

men vi vil se at  $U$  er en underring af  $S$ .

(1) Vi ser at  $0_S = (0, 0) \in U$ .

(2) Læ  $a \in U$ .  $a = (r, 0)$ .  $\mathbb{R}$  er

$-a = (-r, 0) \in U$  og  $a + (-a) = (r + (-r), 0 + 0) = (0, 0)$ ,  
så invers er ind.

(3) Assosiativitet over for  $S$ .

(4) Distributivitet over for  $S$ .

(5) Vi vil se at  $U$  er lukket. Læ  $a = (r, 0)$   
og  $b = (s, 0)$  være med i  $U$ :

$$a + b = (r+s, 0) \in U$$

$$a \cdot b = (rs + 0a + 0b, 0^2) = (rs, 0) \in U.$$

Følgelig er  $U$  en underring, og  $\phi$  er isomorfi

$$\phi: \mathbb{R} \rightarrow U.$$

□

## Avsnitt 20

1) Vi vil finne en generator for  $(\mathbb{Z}_7 \setminus \{0\}, \cdot)$ . Ser at 5 er en slik generator:

$$5 \equiv 5 \pmod{7}$$

$$5^2 \equiv 4 \pmod{7}$$

$$5^3 \equiv 6 \pmod{7}$$

$$5^4 \equiv 2 \pmod{7}$$

$$5^5 \equiv 3 \pmod{7}$$

og åpenbart  $5^0 \equiv 5^{7-1} \equiv 1$  ved Fermats teorem.

Altså er 5 en generator, og  $(\mathbb{Z}_7 \setminus \{0\}, \cdot)$  er syklisk. de

2) Vi vil finne en generator for  $G = (\mathbb{Z}_{11} \setminus \{0\}, \cdot)$ .

Vi ser at 2 er en generator:

$$2, 4, 8, 5, 10, 9, 7, 3, 6, 1.$$

Altså er  $G = \langle 2 \rangle$  og syklisk. de

4) Vi bruker Fermats teorem og får

$$3^{47} \equiv (3^{22})^2 \cdot 3^3 \equiv 1^2 \cdot 27 \equiv 27 \equiv 4 \pmod{23},$$

så rest blir 4. de

6) Vi vil beregne resten til  $2^{(2^{17})} + 1$  når vi deler ved 19. Ved Fermats teorem vet vi at  $2^{18} \equiv 1 \pmod{19}$ . Vi vil altså skrive

$$2^{17} = 18q + r,$$

for dette vil gi:

$$(2^{(2^{17})} + 1) \equiv 2^{18q+r} + 1 \equiv 2^r + 1 \pmod{19}$$

⚡ Vi må altså beregne resten til  $2^{17}$  når vi deler på 18. Vi har  $\varphi(18) = 8$ , som gir ved Eulers teorem: Euler gjelder kun dersom  $\gcd(2, 18) = 1$  !!?

$$r \equiv 2^{17} \equiv 2 \cdot (2^8)^2 \equiv 2 \pmod{18}$$

Følgelig har vi:

$$2^2 + 1 \equiv 5 \pmod{19},$$

Som blir resten om vi deler  $2^{(2^{17})} + 1$  på 19.

8) La  $p$  være et primtall. Vi vil beregne

$$\varphi(p^2) = |\{x \mid 1 \leq x < p^2 \wedge \gcd(x, p) \neq 1\}| = p^2$$

$$= |\{kp \mid k=0, 1, 2, 3, \dots, p\}| = p^2 - p = p(p-1).$$

de



9) Vi lar  $p \neq q$  og vil beregne  $\varphi(p)\varphi(q) = \varphi(pq)$ , da  $\varphi$  er multiplikativ. Men vi vet at  $\varphi(p) = (p-1)$  og  $\varphi(q) = (q-1)$ , så  $\varphi(pq) = (p-1)(q-1)$ . ok

10) Vi vil bruke Eulers teorem til å beregne resten til  $7^{1000}$  når vi deler på  $24$ . Vi har at

$$\varphi(24) = \varphi(3 \cdot 2^3) = \varphi(3) \cdot \varphi(2^3) = (3-1)(2-1) \cdot 2^{3-1} = 8.$$

Følgelig er

$$7^{1000} \equiv (7^8)^{125} \equiv 1^{125} \equiv 1 \pmod{24}. \quad \text{ok}$$

24) Vi har  $\mathbb{Z}_{12}$ , og finner  $U(\mathbb{Z}_{12}) = \{1, 5, 7, 11\}$ .

Multiplikasjonstabellen blir:

	1	5	7	11
1	1	5	7	11
5	5	1	11	7
7	7	11	1	5
11	11	7	5	1

Noter at alle elementer er s.a.  $x^2 = 1$ , så

$U(\mathbb{Z}_{12}) \cong \mathbb{Z}_2 \times \mathbb{Z}_2$  — Klein-4-gruppen. ok

27) Vi vil finde alle elementer som er sin egen invers i kroppen  $\mathbb{Z}_p$ . Dette giver

$$x^2 \equiv 1 \pmod{p}$$

Men dette giver ligningen

$$x^2 - 1 \equiv 0 \pmod{p}$$

Da  $\mathbb{Z}_p$  er kommutativ kan vi skrive

$$(x-1)(x+1) \equiv 0 \pmod{p}$$

Da  $\mathbb{Z}_p$  er en krop, er den også et integritetsområde, dvs.  $ab = 0 \Leftrightarrow a = 0 \vee b = 0$ .

Altså har vi to muligheder

$$\begin{cases} x-1 \equiv 0 \pmod{p} \\ x+1 \equiv 0 \pmod{p} \end{cases}$$

Så giver løsningerne

$$\begin{cases} x \equiv 1 \pmod{p} \\ x \equiv p-1 \pmod{p} \end{cases}$$

Følgelig er 1 og  $p-1$  de eneste elementer med multiplikativ invers. h

□

28) Vi vil vise at dersom  $p$  er et primtall vil

$$(p-1)! \equiv -1 \pmod{p}$$

Vi ser at det stemmer for  $p=2$ . Anta  $p \geq 3$ .

Av forrige oppgave vet vi at  $1$  og  $p-1$  er sin egen invers. Videre vet vi at inversen er unit, så for de  $p-3$  elementer

$$2, 3, 4, \dots, p-2$$

vil hver av disse ha en annen som sin invers. Da  $\mathbb{Z}_p$  er kommutativ, kan vi støtte om på disse så

$$2 \cdot 3 \cdot 4 \cdots (p-2) \equiv 1^{\frac{p-3}{2}} \pmod{p}.$$

Følgelig er

$$(p-1)! \equiv 1 \cdot 1^{\frac{p-3}{2}} \cdot (p-1) \equiv p-1 \equiv -1 \pmod{p}$$

hvilket vi skulle vise. □

[ Vi noter at dersom  $n$  ikke er primtall vil  $n = a \cdot b$  der  $a, b < n$ . Følgelig vil  $ab \mid (n-1)!$  og  $(n-1)! \equiv 0 \pmod{n}$ . ]